

• *своими глазами*

# Улица имени героя Василия Зайцева

В столице Удмуртии много улиц, увековечивающих память героев Великой Отечественной войны. Ижевск хотя и находился далеко в тылу, но сотни тысяч наших земляков отправились на защиту Родины. Одним из них был и Василий Зайцев, чьим именем названа улица в Ленинском районе.

Историки города пишут, что раньше заводской посёлок делился на 2 части – Колтому и Зареку. Зареченские обитатели – это не инженеры, офицеры или мастера, а обычные рабочие. Там предпочитали селиться татары, всегда высоко ценившиеся как трезвые и отменные работники. Дома Татарской слободы обилием красок радовали душу каждого прохожего. Теперь на их месте устремились ввысь лишь разноцветные дымы металлургического завода. А татары и ныне живут компактно – уже в юж-

ной части Зареки. Не случайно Южный (бывший Ждановский) рынок горожане в разговорной речи чаще называют Татарбазаром. В эти края мы и отправились, чтобы ближе познакомиться с улицей Василия Зайцева.

Сегодняшнее название улица получила 28 апреля 1965 года решением исполкома Горсовета, а до этого она называлась Бессарабская (с 1941 года). Об этом рассказывают и коренные жители, вспоминая рассказы своих дедушек и бабушек. Экскурсию по улице мы начали с самого начала – вышли с автобуса на остановке «Улица Ангарная» и, пройдя квартал вниз по Южной, оказались перед домом № 1. Здесь уже не был слышен шум магистральной дороги, а разноцветные дома в два ряда выстроились вдоль улицы.

Приглядевшись к домам, начинаешь понимать, что



Фото Николая Сопеева

у каждого есть свой характер, своя изюминка. Они все непохожи друг на друга. Большинство из них стоят с того самого дня, когда появилась улица Василия Зайцева – небольшие деревянные избы с резными наличниками и узорами на ярких воротах. На некоторых домах той эпохи высечены или написаны даты, когда были построены. Другая часть – современные кирпичные дома, хорошо вписавшиеся в атмосферу улицы.

В солнечный зимний день гулять по улице Василия Зайцева – одно удовольствие. Перед дворами вылеплены снежные фигуры: весёлый хоровод снеговиков, сторожевая собака, яр-

ко-жёлтый миньон, а местами целые лабиринты и домики. А под окнами чирикает стая воробьёв, угощаясь зимней калиной.

Прогулявшись по улице, мы отправились знакомиться с местными жителями. Раньше здесь стоял густой сосновый лес, сейчас от него осталась только узкая полоса на окраине. Улицы в этом микрорайоне застраивались быстро, дома ставили близко друг к другу. И когда приходил главный праздник татар – Сабантуй – люди отмечали его на своей родной улице, соседи собирались вместе, в воздухе витала атмосфера праздной суеты. Сегодня

народные праздники обрели все-народный масштаб и проводятся уже в парках.

Василия Зайцева здесь знают все и по-доброму называют просто Васей, как своего, родного. Не зря выбрали эту улицу на окраине города, чтобы назвать его именем – недалеко находится родная деревня Василия Зайцева – деревня Верхняя Лудзя. Имя Героя Советского Союза Василия Зайцева живёт не только в названии улицы, но и в памяти ижевчан.

**Ангела Поздеева, использованы материалы книги «Я иду по городу Ижевску», 2010 год.**

**Протяжённость улицы 1250 метров, почтовый индекс – 426023**



Фото из личного архива Фанни Валеева

Шахматные бои на улице В. Зайцева, 1970 г.

• *ИМЯ*

Память о подвиге наших героев-земляков должна храниться в наших сердцах. Многие из них увековечены в названиях улиц. Мы ходим по городу каждый день и даже не задумываемся о том, в честь кого названа та или иная улица или проулок и какая судьба скрывается за этим названием. Каким же был в жизни Герой Советского Союза Василий Зайцев?

Василий Петрович Зайцев родился в 1915 году в деревне Верхняя Лудзя Завьяловского района УАССР в семье удмуртского крестьянина. Материалы-воспоминания о его юношеских годах собраны в музее Подшиваловской школы. «Нам, детям, было очень скучно, если по какой – то причине его не было с нами...», – вспоминает односельчанка Аксинья Кибардина. А участник Великой Отечественной войны Михаил Боталов рассказывал: «Василий был развитым, бойким, смелым, общительным, жизнерадостным. Своей жизнерадостностью заряжал всех окружающих. Хорошо играл на балалайке, развлекал молодёжь. Ему ничего не стоило проскакать по деревне, стоя на спине лошади».

После окончания школы Василий был сельским почтальоном, сидел за канце-

## Рапорт по службе и по душе



**На государственной границе СССР с Восточной Пруссией (Василий Зайцев слева).**

лярским столом, работал комбайнёром. В 1937 году он был призван в армию, демобилизован в январе 1941 года. Отслужив свой срок в пограничных войсках на Дальнем Востоке, Василий прибыл в отчий дом. Отдохнув немного от солдатской жизни, переезжает в город Ижевск и устраивается работать курьером на Центральную почту. Ещё не успел с себя снять зеленую гимнастёрку. «Не надоела тебе ещё гимнастёрка?», – шутили друзья. «Ра-

ботать недавно начал. Заработаю, куплю себе модный костюм», – отшучивался Василий. Но не успел. Началась война. В июне 1941 года Василий был призван Пастуховским районным военкоматом города Ижевска в армию.

С июля 1941 года Василий Зайцев – на фронте. С декабря 1943 г. командовал стрелковой ротой 297-го стрелкового полка 184-й стрелковой дивизии. В составе Западного, 3-го Белорусского фронтов освобождал Смоленщину, белорусскую землю. Пять раз был ранен, но, возвращаясь в строй, продолжал громить врага. Июль 1944 года. Полк на Литовской земле. Очень красивые места, кажется, нет никакой войны. Василий теперь имел представление о Родине от границ Дальнего Востока до Литвы, а в середине этого пути находилась его маленькая деревня Верхняя Лудзя.

17 августа 1944 г. рота Зайцева первой вышла на государственную границу с Восточной Пруссией в районе севернее города Науместис (Литва). Василий Зайцев достал красное полотнище, привязал к шесту, и знамя поднялось над границей. Тогда он отправил исторический рапорт Верховному Главнокомандующему: «Я рапортовал Вам по службе и по душе. 17 августа в 7 час. 30 мин. на мою долю выпала

честь первым водрузить наше победоносное Красное знамя на государственной границе социалистического Отечества. Мы знаем, что врага надо добить. Всё, что от меня и от моих бойцов потребует борьба для полного сокрушения Германии, мы отдадим, не задумываясь». Василий Петрович был ранен в бою за пограничный немецкий городок Ширвиндт. 22 октября 1944 г. Василий Зайцев скончался.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. капитану Василию Петровичу Зайцеву за мужество и героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками присвоено звание Героя Советского Союза. Он был награжден также орденами Ленина, Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны II степени, Красной Звезды. Василий Зайцев похоронен на литовской земле, в городе Каунасе. На могиле установлен обелиск.

Память о герое жива. В Ижевске и деревне Верхняя Лудзя именем Василия Зайцева названы улицы. В музее Подшиваловской школы собраны документы о его героической жизни, установлен бюст героя. Имя Василия Зайцева увековечено на Мемориальной стеле Героям Советского Союза у Вечного огня в городе Ижевске.

**Использованы материалы государственного архива Удмуртии**



**Сергей КРИВОНОГОВ, депутат Городской думы города Ижевска:**

«В Московском избирательном округе № 6 почти 25 000 избирателей, проживающих на 163 улицах. Одна из улиц округа названа в честь уроженца Удмуртии, героя Советского Союза Василия Зайцева. Председателем уличного комитета здесь является Ситдикова Мария Индусовна, на этой улице очень много пенсионеров. Благодаря депутатам здесь есть все условия для проживания: проведены водопровод, канализация, газовое отопление. Уличное освещение полностью было обновлено во всём округе в течение 5 лет. Многие из наказов сделано депутатами Городской думы совместно с депутатом Госсовета УР Наилем Мухамедзяновым. В сентябре 2016 года мы совместно с ним решили вопрос по проведению интернета в частные дома, и теперь все желающие смогут подключиться к интернету с 2017 года.

### Ваши депутаты

Московский округ № 6 – депутаты Сергей Владимирович Кривоногов, тел. 51-72-23 и Андрей Николаевич Зюзин, тел. 47-67-20.

### Ваши участковые

Участковый пункт полиции № 5. Адрес: ул. Нагорная, 46. За жилые дома по ул. Василия Зайцева отвечает Административный участок № 17, Андрей Леонидович Лекомцев, тел. +7-999-362-04-71.